

# La Crónica

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y ANUNCIOS  
DE HUESCA

## PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Huesca: un mes, 1 peseta.  
Fuera: un trimestre, 3'50.  
(Pago adelantado.)

## PROPIETARIO

**MARIANO CASTANERA**

*Redaccion y Administracion*  
8, Sancho Abarca, 8.

## ANUNCIOS.

Diez céntimos peseta linea.  
Formas especiales, anun-  
cios de temporada y comu-  
nicados, precios convencio-  
nales.

## Seccion Religiosa.

**SANTOS DE MAÑANA.**—San Aniceto, San Elías, mártir y la beata María Ana de Jesús de Madrid.

**CULTOS.**—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y Asuncion á las nueve y cuarto.

La Hora Santa de seis á siete de la tarde en San Vicente el Real.

**CORTE DE MARIA.**—Visita á Nuestra Señora del Pópulo en la Catedral.

## Sección de Noticias.

*EXTRACTO de los acuerdos adoptados por la Diputacion provincial, en 13 de Abril de 1888.*

Facilitar al Ingeniero Jefe de Montes del distrito los antecedentes que tenga restaurados acerca del monasterio y monte de San Juan de Lapeña.

Informar las ordenanzas municipales de Fonz.

Ratificar los acuerdos de la Comision provincial sobre establecimiento en la provincia de una Granja escuela experimental y un laboratorio vinícola si bien á propuesta del Sr. Sánchez Montestruc se acordó gestionar principalmente la instalacion del laboratorio por considerarle esto más práctico y económico para la corporacion.

Dada cuenta del nombramiento de una Comision especial para gestionar en Madrid la subvencion del Canal de Aragon y Cataluña, el Sr. Pano explicó los trabajos realizados por aquella acordándose á propuesta del Sr. Sanchez Montestruc aprobar dichos trabajos y dar un voto de gracias en general á todas cuantas personas han interve-

nido en el asunto y en especial á los representantes de la provincia y de la corporacion.

Nombrar en propiedad escribiente de la junta provincial de Instruccion pública á D. Vicente Tornes en vista de no haberse presentado aspirantes á esta plaza.

Ratificar el acuerdo de la Comision provincial informando favorablemente el proyecto de construccion de una escuela en el pueblo de Junzano.

Ratificar tambien los acuerdos de la Diputacion provincial relativos á la subasta de géneros con destino á los establecimientos de Beneficencia de esta capital.

Y por último desestimar como interpuestos fuera del tiempo hábil las instancias presentadas por Belilla, Belber de Cinca y Castelflorite solicitando condonacion de Contribuciones.

Al paso que caminamos no tardará en llegar tiempo, en que, los dias festivos, las personas pacíficas no podrán salir de su casa en ponerse el sol.

Tal es el número de beodos que por las calles andan poniendo en peligro al transeunte.

Los hay que les dá por escandalizar, otros por armar gresca entre ellos y algunos por dirigir frases inconvenientes ó poco cultas á cualquiera que se les ocurre.

Es preciso que las autoridades tomen sobre este punto alguna disposicion, que corte tales abusos y corrija esos desmanes, que dicen muy poco en pró de la cultura de la capital.

Ha sido confirmado en propiedad para servir el cargo de aspirante de 1.ª clase á oficial de la Administracion de Contribuciones y Rentas de esta provincia D. Victoriano Bolea.

Hánse creado expendedorías de tabacos y efectos timbrados en los pueblos de Quicena y Fraella habiéndose nombrado para desempeñarlas á D. Jorge Beired y D. Canuto Brois, respectivamente.

Una revista científico-industrial, *El Porvenir de la Industria*, que vé la luz en Barcelona, publica un artículo encaminado á demostrar que el grandioso «Hotel Internacional» que se acaba de construir en aquella ciudad, y del cual la prensa toda se ha ocupado, carece de condiciones higiénicas y *no es habitable*.

En el escrito se hace ver que un edificio de las colosales dimensiones del referido «Hotel», hecho en tan corto espacio de tiempo, en la estacion peor del año, junto á la orilla misma del puerto, y con la distribucion interior del edificio que tiene, hacen que éste se encuentre

en un estado de humedad grande por efecto de la lentitud en que ha de operarse su desecacion.

Concluye la referida Revista diciendo, que la higiene prohíbe habitar un edificio acabado de construir y cuya desecacion no sea completa, y dando el consejo á los que vayan á visitar la Exposicion, que procuren examinar detenidamente el dicho «Hotel» antes de determinarse á habitarlo, si no quieren llevarse como recuerdo de Barcelona un reuma ú otra enfermedad algo peor.

---

El número 15 de *La Última Moda*, publica un panorama de sombreros de Primavera y de Verano de última novedad: 16 modelos entre todos. Además contiene figurines, labores y una hoja de dibujos de Sahi para bordados sumamente primorosos. El texto es en extremo interesante y de utilidad para las señoras. Unido á esto á la baratura de tan útil como amena publicacion semanal (3 pesetas trimestre) se explica el éxito que alcanza. La administracion Serrano 88—Madrid, envía números de muestra á cuantos los deseen.

---

En Viso del Marqués (Ciudad-Real) es grande la miseria que reina con motivo de la falta de trabajo. Los pobres jornaleros del campo no comen más que pan de salvado, por lo que el municipio piensa adoptar algunas medidas que tiendan á socorrer á tanto desgraciado.

---

El siguiente sorteo de la Lotería nacional por el sistema de irradiacion se celebrará el dia 28 del presente mes.

Constará de 70.000 billetes, á 30 pesetas cada uno, divididos en décimos á 3 pesetas, y de 7.002 premios, en la forma siguiente:

Uno de 100 000 pesetas, 6 de 15.000 pesetas cada uno; 63 de 1.000; 630 de 500; 6 300 de 150 y dos aproximaciones de 10.000 pesetas cada una, para los billetes que contengan el número anterior ó posterior al del premio mayor.

---

La Reina Regente en virtud de la invitacion hecha por el Sr. Rius y Tauler, alcalde de Barcelona, para que aquélla asista á la inauguracion de la Exposicion, ha fijado el dia 16 para su llegada á la ciudad condal, el 17 recibirá en córte el 18 y 19 visitará monumentos notables y el 20 celebraráse la inauguracion.

---

Un erudito arqueólogo de Tortosa ha descubierto á una hora escasa de la poblacion, numerosos silos que forman parte de lo que debió ser una colonia primitiva de los habitantes prehistóricos de la co-

marca. Es un hallazgo de importancia que contribuirá á esclarecer los primeros capítulos de la historia de aquella ciudad.

En las obras del ferro-carril de Vitoria á Estella y Durango se admite á cuantos trabajadores hábiles se presenten, segun leemos en *El Anunciador Vitoriano*, y, sin embargo, es tanto el impulso que se quiere dar á los trabajos, que se gestiona para que se permita acudir á aquellos á los soldados de aquella guarnicion que lo soliciten, hasta el número de quinientos.

Dicen de Barcelona.

«Barcelona se vá poniendo imposible. Con el pretexto de la Exposicion, suben al cielo los precios de las cosas y la remuneracion de los servicios.

El restaurant Justin aumenta sus precios una barbaridad; los peluqueros suben cinco céntimos por hacernos la barba: la carne sube diez y los cocheros exigen por los carruajes sesenta duros por cada tarde de carreras.»

Los tribunales de Cádiz ván á tener que dilucidar una cuestion diferencial entre el *cante jondo*, el *cante andaluz* y el *cante flamenco*. El dueño del café-teatro del Correo se quejó al gobernador de que la empresa que había contratado ese local, ha dado varias funciones de canto *flamenco*, siendo así que este espectáculo quedaba excluido por el contrato. La empresa dice que no es *cante flamenco* lo que ha habido, sino *cante andaluz*.

El gobernador se ha manifestado incompetente para resolver tan árdua cuestion, indicando á los interesados que más bien corresponde el exámen de este caso á los tribunales.

Dicen de Málaga que de nuevo vuelven á sentirse temerosos ruidos subterráneos en la sierra de Engea, escuchándose sordo rumor como de grandes rios que corren y se despeñan por el interior de la parte cóncava y quebrada de aquel terreno.

Con estos ruidos subterráneos han coincidido algunos pequeños terremotos en Loja, Archidona y otros puntos inmediatos.

Un sabio ruso ha observado que la caida de los dientes obedece á una regla fija y regular.

El primer diente atacado es el tercer molar de la mandíbula inferior, síguele el tercer molar de la mandíbula superior; viene después el cuarto molar inferior, y así sucesivamente, siendo los últimos que se caen los incisivos y los colmillos de la mandíbula interior.

Los dientes del lado derecho duran más que los del izquierdo; los de las rubias y los de la gente pequeña más que los de los buenos mozos.

El periódico americano *The World* publica un artículo que contiene datos muy curiosos y útiles que deben conocer los artesanos y los artistas que vayan á América fiándose en un contrato.

Segun las leyes de los Estados Unidos, todo contrato hecho fuera del territorio de los Estados Unidos entre un ciudadano americano y un obrero de otro país cualquiera, adolece el vicio de nulidad á partir del instante en que ese obrero extranjero pone el pie en el suelo de América. Pueden allí, lo mismo los patronos que los compañeros, suscitarle toda especie de dificultades, hacer con él todas las miserias posibles, hasta obligarle á abandonar el país, sin que encuentre ninguna protección en la justicia local, pues la ley está contra él. El contrato es nulo en derecho.

Claro es que un contrato, firmado en territorio americano en las mismas condiciones, cambia de especie; pero aun así es preciso que el contrayente extranjero lleve cierto tiempo de permanencia en el país.

Estas prescripciones, que han sido dictadas para proteger á los trabajadores indígenas contra la emigración de los europeos, en general más hábiles, deben parecernos draconianas.

Pero draconianas ó no, pudieran muy bien, de creer al periódico americano, producir algún disgusto.

Bueno es, sin embargo, que se enteren los obreros de todos los países.

Y que sepan que el contrato que llevan en el bolsillo cuando se embarcan para los Estados Unidos, es solamente un papel mojado.

En Ventas de Zafarraya, que así se llama el pueblo, hay un caballero que tiene vinculados en su casa todo el poder de la localidad; es profesor de instrucción primaria, farmacéutico, secretario del Ayuntamiento, secretario del Juzgado municipal, y además ejerce su caciquismo correspondiente.

El hecho que vamos á relatar ha ocurrido en Buenos Aires.

En la tarde de 12 de Marzo último se tuvo noticia de que por algunos especuladores de carne humana se cometía la más torpe de las especulaciones.

Estos seres celebraban en una casa de aspecto misterioso remates de mujeres llevadas de Europa á Buenos Aires por medio de torpes amaños y presentándolas un porvenir de color de rosa.

Hé aquí como se descubrió el hecho:

En el día indicado, la comisaria de la primera sección supo que en las primeras horas de la mañana habían desembarcado de uno de los vapores procedentes de Montevideo, tres jóvenes polacas, destinadas á las casas de tolerancia.

Puesto en campaña el comisario Socas, no tardó en dar con la casa en que habían sido ocultadas las jóvenes.

Las tres, llamadas Oleska, Salka, Estrela, jóvenes todavía, pues ninguna cuenta más de 18 años de edad, debían ser rematadas por aquel club especial. Los precios mínimos eran 1.000, 1.200 y 1.400 pesos.

En ausencia de sus protectores las jóvenes fueron conducidas á la comisaría, dictándose orden de prisión—que se cumplió más tarde—contra aquellos,

Según el interrogatorio hecho por medio de interpretes, puesto que las mujeres no entendían ni una palabra de castellano, resultó que habían viajado engañadas y además aterrorizadas por dichos mercaderes, quienes les habían hecho creer que si caían en manos de la policía, no teniendo parientes en la ciudad, se emplearía el mayor rigor contra ellas.

Las detenidas, comprobados los hechos, fueron puestas á disposición del cónsul ruso.

De una nueva plaga que amenaza á los agricultores dá cuenta un colega en los terminos que siguen:

Las proporciones verdaderamente aterradoras que ha alcanzado en Argelia la plaga de un insecto, parecido á la langosta, que en bandadas de millones convierten en una sola noche los campos mejor cultivados en eriales, que necesitarán al menos dos años para rehacerse, ha obligado á la Asociación Científica, desde hace algun tiempo creada en Orán, á encomendar al sabio naturalista Künckel un detenido estudio del dañino insecto, y de los medios de atajar los progresos de tan ruinosá plaga.

Terminadas sus observaciones, el ilustrado profesor ha dado una conferencia en Orán que en realidad no carece de interés, muy especialmente para los agricultores.

El Sr. Künckel ha comenzado por decir que el insecto que arruina en la actualidad al infeliz labrador argelino no es una verdadera langosta, si bien pertenece al género *Acridion*. La verdadera langosta posee largas antenas filiformes que cuando vuela echa hacia atrás, élitros de un verde ténue y alas más transparentes que la gasa. La hembra está dotada de una especie de aguijon que emplea, no para satisfacer sus instintos belicosos, sino para llenar sus deberes maternales: le sirve para introducirlo en la tierra y depositar allí sus huevos.

Esta especie de langosta se caracteriza aun mejor por su maravilloso aparato musical que ensordece á cuantos escuchan su canto monótono, parecido algun tanto al de la cigarra.

El insecto que desola los campos de la Argelia difiere mucho de la langosta. Sus antenas son cortas y rígidas, en vez de ser largas y flexibles y el aguijon tan característico que terminaba el abdomen de las hembras ha desaparecido. Es un *grillo* que los sabios llaman *acridium peregrinum* ó acridio viajero, restituyéndole así el nombre que llevaba en la antigua Grecia, donde no era menos temido que en la moderna Argelia.

Si el grillo de que nos ocupamos no se asemeja completamente á la langosta, toca en cambio la misma música, si bien por medio de procedimientos diferentes. Sus élitros poseen nervios salientes que pueden vibrar como las cuerdas de un violín. El grillo se endereza sobre sus cuatro patas anteriores, estira las dos de atrás, frota vivamente los muslos contra los nervios de los élitros haciéndolos vibrar como si fueran heridos con un arco.

Al salir del huevo estos acridios no hacen más que pequeñas marchas de 150 kilómetros por día á lo sumo, y cuando tienen quince días no pasan de un kilómetro diario. Pero en cambio de esa lentitud en la marcha, son famosos saltadores, y, ayudándose con el salto llegan á recorrer hasta 10 kilómetros por día. El salto de este pequeñísimo animal se eleva 32 centímetros y le hace franquear en cada uno la distancia de 60. Por numerosas observaciones ha podido comprobarse que este acridio posee una potencia muscular superior á todos los mamíferos.

El doctor Künckel ha estudiado también detenidamente el aparato digestivo de este grillo, sus múltiples estómagos, los repliegues de su abdomen donde oculta todo un arsenal de glándulas, de tubos y de aparatos químicos, que le permiten digerir rápidamente las recolectas que ha usurpado al pobre labrador, y que asimismo explican su constante voracidad.

Al alba parece demostrar el mejor apetito; se le vé entonces cortar sin descanso las hojas, ó mejor aún los tallos de las gramíneas todavía tiernos y verdes, un poco por debajo de la espiga. Después se incorpora y se sienta casi sobre sus cuatro patas delanteras (tiene seis) tan sólidamente como un kanguroo. Con las dos primeras patas ase la hoja ó el tallo, como un mono pudiera coger una nuez, y comienza á morderla con sus fuertes mandíbulas arrancándole trozos bastante grandes que tritura en un momento antes de tragarlos. Para que se deslice mejor su alimento, bebe, con el cuidado de un hombre civilizado, las gotas de lluvia ó de rocío que encuentra á su alcance. Enseguida se extiende al sol para dormir la siesta, el costado vuelto perpendicularmente hácia los rayos que le calientan, y los miembros estirados en sentido contrario, de forma que no proyecten sombra. Este sueño no dura más que un instante; bien pronto se despierta y comienza de nuevo á comer, su ocupación constante desde que nace hasta que muere, y creciendo su voracidad á medida que se desarrolla, puede imaginarse la enorme cantidad de alimentos que traslada á su estómago durante su existencia.

La actual plaga de Argelia no ha podido comprobarse de donde procede, sabiéndose únicamente que traía la dirección del Sur á Norte, y que se halla compuesta de muchos millones de insectos, cuyo paso oscureció el sol durante algunas horas. Vuelan solo durante el centro del día, abatiéndose á la tarde para emprender al día siguiente su marcha hasta encontrar un campo cultivado con arreglo á sus apetitos. Su velocidad es al menos de dos leguas por hora y forman á veces columnas de 50 kilómetros de frente.

Künckel escribe después los procedimientos empleados en cada país para la destrucción de estos insectos, opinando por su parte que



Máquinas } Grandes rebajas  
SINGER } en los  
para coser } precios.

Máquinas } Pídense  
SINGER } el nuevo Catálogo que se ha  
para coser } publicado.

Máquinas } Desde Ptas. 80  
SINGER } cada una.  
para coser }

Máquinas } Todos los modelos  
SINGER } á Ptas. 2,50  
para coser } semanales.

Máquinas } Las que han sido son y serán  
SINGER } siempre  
para coser } las más populares.

Máquinas } Se venden más de  
SINGER } 600.000  
para coser } anuales.

Máquinas } Más de las tres cuartas partes  
SINGER } de todas las máquinas para  
para coser } coser que se venden en el mun-  
do son MÁQUINAS SINGER.

Máquinas } ¿Y sabeis por qué  
SINGER } tanta  
para coser } popularidad?

Máquinas } Porque son las más sólidas.  
SINGER } Porque son las más perfec-  
para coser } cionadas.  
Porque son las más silencio-  
sas.  
Porque son las más rápidas.

Máquinas } Porque son las más ligeras.  
SINGER } Porque son las más seguras.  
para coser } Porque son las más útiles.  
Porque son las más durade-  
ras.

Máquinas } Porque sirven para la familia  
SINGER } Porque sirven para la modista  
para coser } Porque sirven para el sastre.  
Porque sirven para el zapa-  
tero.  
Y toda clase de costura.

**PÍDASE EL NUEVO CATÁLOGO**

**25, COSA**

**EN I**

# LA COMPAÑIA FABRIL "SINGER"

participa al público que por causa de la alta  
reputacion alcanzada por sus célebres Máqui-  
nas hay muchos fabricantes alemanes, poco  
honestos que las imitan y falsifican y hasta  
emplean el nombre SINGER en una ú otra for-  
ma para engañar á los incautos, llamándolas  
MÁQUINAS PERFECIONADAS y SISTEMA SIN-  
GER, ú otra cosa por el estilo.  
Toda Máquina SINGER lleva la marca de fá-  
brica y el nombre "SINGER" en el brazo; y  
para evitar engaños conviene exigir en la fac-  
tura las palabras

MÁQUINA LEGÍTIMA DE LA COMPAÑIA FABRIL  
"SINGER"

QUE SE ACABA DE PUBLICAR

SALTO, 25

ESCA

el mejor medio es atacar á su desarrollo; es decir, buscar los puntos, que indudablemente existen, donde se reúnen para depositar los huevos y destruirlos, Contra los insectos alados y reunidos en ejércitos no existe medio práctico alguno, debiéndose por lo tanto obrar contra los huevos y los jóvenes en los lugares de su multiplicacion. Toda la atencion pues, debe dedicarse á la investigacion de estos lugares, como se ha verificado con gran éxito en los Estados-Unidos.

## Correspondencia.

Madrid 15 de Abril de 1888.

Sr. Director de LA CRÓNICA:

En más de una ocasion se ha dicho por todos que el ministro más genuinamente liberal que había desempeñado la cartera de Gobernacion había sido D. Venancio Gonzalez, quien en su primera época había preparado entre otros los proyectos de ley provincial y municipal. Las circunstancias le han impedido llevarlos á la práctica las dos veces que ocupó mencionada cartera y uno de sus sucesores promulgó la provincial; pero en sentido más retrógrado, pues así considera la generalidad la obra de D. Pio Gullon. Quedaba, no obstante, la municipal y ahora se trata de ponerla á discusion con la esperanza de que no encuentre grandes dificultades. Esta decision del Sr. Alvareda ha producido muy buen efecto, sobre todo porque prescindiendo de una pueril satisfaccion de amor propio, no se decide por presentar algo exclusivamente suyo encontrado bueno lo que proyectó el Sr. D. Venancio Gonzalez

Encontrará, sin embargo, el mencionado proyecto entre la mayoría alguna oposicion por lo mismo que reconociendo todo el mundo las ventajas de la descentralizacion administrativa, dejan bastante que desear las corporaciones populares en tésis general, del mismo modo que se está demostrando con respecto á las diputaciones provinciales, cuya desaparicion anda ya en tela de juicio ante en el seno del partido liberal.

Acaso el actual ministro de la Gobernacion que puede juzgar de cerca todos estos fenómenos apele á ese recurso de exhumar el proyecto de su antecesor, por no ir contra la corriente de los principios de su partido, cosa que haría, si se dejara llevar de la propia inspiracion.

=

Antes de pasar más adelante bueno será dejar consignado que, si se tiene en cuenta lo ocurrido ayer en el Senado con la proposicion incidental del Sr. Comas, es un hecho que muy pronto tendremos un Código civil y quiera Dios que no sea un libro más que aumente las dificultades de nuestro derecho escrito y que con él concluyan los antiguos fueros municipales, el Fuero Juzgo, el Fuero Real, las Siete partidas, el ordenamiento de Alcalá, el Fuero Viejo de Castilla y la

nueva y la novísima recopilación, todos ellos en vigor actualmente. Y por cierto que la legislatura actual puede calificarse la de las dudas, pues no salimos de interpretaciones de la Constitución, los reglamentos de las Cámaras y la ley de relaciones entre los cuerpos colegisladores, advirtiéndose en cuantas ocasiones surge un debate de esta índole que se confirma el dicho del antiguo refrán de que; no hay peor sordo que el que no quiere oír.

Por lo que respecta á la reforma de los reglamentos de las Cámaras espérase con curiosidad la obra de la comisión que ha de dictaminar en el asunto, convencidos como están todos los partidos políticos de su urgencia sin atacar apesar de todo á la libertad de la tribuna.

Vuelven á ocuparse los periódicos carlistas del proyecto de matrimonio del hijo del pretendiente con la infanta Mercedes, advirtiéndose ellos lo combaten y lo defienden, llevando la palabra en contra el insurrecto órgano de los integros ó sea *El Siglo Futuro*.

Poco se preocupa de ello la prensa de los demás partidos y la opinión general del país, satisfechas una y otra de la marcha de los asuntos de ese partido en el mero hecho de haber rechazado los senadores y diputados de las provincias vascas su cooperación á la tentativa de reconocimiento de la deuda carlista.

Parece que no se hallan muy á gusto las cosas entre el gobierno del Sr. Sagasta y el general Pavía, desde que se la privó de la capitania general de Castilla la Nueva para otorgar este puesto al general Martinez Campos y que solo han podido impedir las influencias del régio alcázar que retirase la instancia en que pedía su pase á la reserva. De ello parece ha desistido al fin, siquiera continúe como al presente, pues no parece dispuesto á aceptar cargo alguno del partido liberal.

La vuelta del Sr. Romero Robledo no ha resuelto nada de lo que se supone existe en el seno del partido reformista; solo se ha conseguido que cesen las hostilidades; pero los dos elementos que le componen se asemejan á dos ejércitos beligerantes en visperas de librar una batalla y ni aun se han realizado la esperanza de muchos de un acto político en el círculo de esa agrupación que desvaneciera cuantos rumores siguen circulando á propósito de la actitud de los que proceden del partido conservador y de los que pertenecieron á la antigua izquierda.

El tiempo, pues, se encargará de hacer luz en el asunto.—M.

París 13 de Abril de 1888.

Sr. Director de LA CRÓNICA:

### La situación.

«Cuando una deplorable debilidad y una versatilidad sin límites se

manifiestan en los consejos del poder; cuando paso á paso se ceden influencias de partidos contrarios para salir del día, sin principio fijo sin una marcha segura, dando así una muestra de insuficiencia y por lo que los ciudadanos más moderados se ven obligados á convenir en que el estado no está gobernado, entonces es cuando en la sociedad se difunde una vaga inquietud, agitada por la necesidad de conservarse y buscar un hombre que pueda salvarla.

Estas palabras del primer Napoleón escritas en su destierro de Santa Elena parecen aplicadas á la situación actual de la Francia.

Lo único que falta es saber si puede ya, en el estado en que se encuentra este país y aun el mundo entero, encontrarse un salvador, si el mismo país no procura salvarse por sí propio al impulso prepotente de las fuerzas que en sí se desarrollan.

Al general Boulanger, sin embargo, se le designa por unos y por otros con el nombre de *salvador*: estos lo aclaran, aquellos ponen en duda sus condiciones para tan elevada empresa y, calumniado por los unos é impulsado por los otros y por la misma fuerza de los hechos y de los sucesos que se ciernen y se condensan en el horizonte, allá vá este nuevo plebiscitario, empujado por los vientos de la popularidad, acrecentada por los desaciertos de los poderes y de las cámaras, allá vá, sin saber cómo vá como la barca del Diablo Mundo de nuestro malogrado Espronceda, pero afirmando de sí mismos en su ruda candidez militar que él representa la patria, la república y la grandeza y seguridad de tan caras instituciones, comprometidas en su conciencia sin su personalidad.

Esto mismo, ni más ni menos es lo que creen sus partidarios, de buena fé y esta atmósfera en que vá envuelto tanto el pasado y el presente, seguros de suyo, lo mismo que el porvenir, aunque incierto de un hombre, se dilata de día en día, amedrentando á los gobiernos tanto como alienta á los reaccionarios y agrupando en torno suyo todas las densidades y todas las borrascas de la opinión política, desorientada ya, sin norte ni guía, á causa de la oligarquía y del régimen actual.

Esto que para algunos es un suceso extraño y hasta misterioso, no tiene en mi criterio nada de particular dada la impotencia de la cámara y del poder, para dar una solución hábil y eficaz, al mismo tiempo que fecunda en grandes resultados, á las reformas y revisiones que se hacen absolutamente indispensables, que es lo que superficialmente aparece, y á la crisis ora política, ora económica, persistentes y amenazantes siempre ambas: pero que es la materia inflamable que en el fondo lucha por salir á la superficie.

Pero como todo lo que atañe á Boulanger es lo que hoy puede llamarse la situación, no se puede prescindir de dar el extracto de una conversación habida entre el general y un redactor del *Figaro*, que es hoy del dominio público.

—Lo que confunde á primera vista es que vuestros amigos son de campos muy distintos y habeis tenido en Dordoña tantos votos de los conservadores como de los radicales. Todos desean saber á que partido perteneceis en realidad.

—Eso es lo de menos; hace diez y siete años que habreis visto to-

dos los partidos despedazarse, ser de sí importantes, y no obtener resultado, perjudicial las más veces, sino por medio de diversas coaliciones y pretendéis que yo me afilie á un partido! Jamás en mi vida!

A esto tomando un cuchillo y mostrando la línea recta formada por el puño y la hoja, continuó.

—Yo soy como esta línea. Por qué se me ha de obligar á marchar hacia aquí ó hacia allá! No tengo precision de citar el número de diputados que he conocido cuando ministro y he asistido muchas veces á debates en los que no había otra cuestion que combinaciones chinas ó japonesas.

Un día era imprescindible apoyarse sobre los radicales, al día siguiente sobre la derecha y por medio de votaciones de puro interés político. A menudo me veía en la necesidad de preguntar: «Y la Francia, qué es lo que la haceís ganar en todo eso?»

Entonces me miraban como aturcidos.

Ahora bien, lo que deseo ya que el partido bulangista se ha creado por sí solo, es hacer de el partido de la Francia, un partido que renunciase á la política para no ocuparse más que de los intereses generales, un partido que no estuviera dividido en diversos grupos y que no tuviere otro cuidado que el trabajo con la paz, ni otra bandera que el honor nacional.

—Suponed que sois elegido en el Norte y que estáis ya en la Cámara. Hay muchas personaa que creen naufragareis en ella.

—Pero leed estas cartas, interrumpió Rochefort, que llegan á cada minuto de todos los rincones de Francia! En todas partes piden establecer comités! No ha llegado aun el general al Palacio.—Bourbon y hay en él ya treinta diputados bulangistas! ¡En un año lo será la Cámara entera.

—Entonces los enemigos del general tienen razon que ambiciona la dictadura.

Tomó la palabra el candidato del Norte.

—Quién habló de dictadura? Acaso lo fué Mr. Grévy? Lo es Mr. Carnot? Notad que no soy yo el que ha soñado con la presidencia de la república. En Clermont Ferrand el único objeto de todas mis aspiraciones era mi vuelta al ministerio.

En el día, es cierto, mis amigos me hacen entrever la primera magistratura del Estado. Llamándome ambicioso á vuestra vez si os confieso la imposibilidad en que estoy de privarme de mirar tal perspectiva, accesible á todo ciudadano francés y en la que ningun presidente se tacha de ambicioso, pues si se llega á ella no es si no por un concurso de circunstancias que nacen frecuentemente á nuestro pesar; así es que no tengo necesidad de repetiros, que me hallo en este caso.

Todos estos datos son elementales para la historia del porvenir que se hace contemporánea á pasos agigantados y que debemos meditar con calma.

*El Corresponsal.*

## Telegramas.

**Berlín 15.**—Varios periódicos han publicado esta mañana extraordinarios anunciando la muerte del emperador Federico Guillermo. En el palacio imperial á donde he acudido en confirmacion de la noticia resulta completamente inexacta. Lo que hay de cierto es que el emperador fué atacado la noche última de un fuerte acceso de tos quedando privado de sentido más de una hora. Alguien supuso que este accidente le había ocasionado la muerte y por eso fué la alarma que ha cundido durante más de cinco horas. Los periódicos que han publicado extraordinarios serán llevados á los tribunales.

**París 15.**—El triunfo del general Boulanger es ya seguro en el departamento del Norte. Los periódicos oposicionistas en su campaña contra el general dicen que éste ha dejado de ser republicano, habiéndose afiliado al partido orleanista. Apesar de este recurso, resulta muy elevada la figura del general.

**Berlín 15.**—Dentro de diez dias llegará á ésta la reina Victoria de Inglaterra no deteniéndose en ésta más que dos dias. Sobre los dias 28 ó 29 saldrá para Darmstadt con objeto de saludar al principe Enrique de Battemberg y á la Beatriz que la acompañarán hasta Londres.

**París 15.**—La revista trimestral de las tropas no se ha verificado esta vez en París. Las fuerzas han acampado en Vincennes y allá ha acudido el general Saussier á revistarlas con objeto de impedir toda manifestacion boulangierista. El general Saussier ha arengado á las tropas recomendándolas la disciplina más terminante y el alejamiento de toda lucha política que en opinion suya es el virus que cambia por completo el modo de ser del ejército. Un corto número de curiosos presenció la revista. El general Saussier tan pronto como terminó su discurso arenga fué estrepitosamente silbado, por una turba de boulangieristas. En Lille varios soldados de uniforme han victoreado al general Boulanger. El gobierno piensa imponerles un severísimo castigo, por considerar el hecho como falta de disciplina. Además los oficiales de la guarnicion han visitado al general asegurándose estarán incondicionalmente á sus órdenes tanto para sacar airoso su candidatura, como para «otres hechas si necesario fuera».

**Madrid 15.**—Los Sres. La-Hoz y Francos Rodriguez han salido de ésta en direccion de Sevilla con objeto de hacer la propaganda del partido republicano progresista. Aún nada se sabe de cierto que individuo ha de ir á la region valenciana á hacer dicha propaganda. Para esto se esperará á que el Sr. Morán termine su propaganda en el Norte y ambas Castillas para que acuda á Valencia á propagar las ideas del Sr. Ruiz Zorrilla.

**Madrid 15.**—Los dipntades y senadores conservadores que

tienen presentadas enmiendas para las reformas militares, se han reunido en casa del Sr. Cánovas del Castillo. La reunion ha durado unas dos horas y media. En ella han predominado espíritus de transaccion pudiéndose asegurar desde luego que los proyectos del general Cassola no serán combatidos por el señor Cánovas y sus secuaces. Todas cuantas enmiendas se han presentado á los proyectos del ministro de la Guerra serán retiradas excepto aquellas que afecten al fondo de las mismas.

Madrid 15.—Se asegura que los móviles que el general Pavia ha tenido para pedir su pase á la seccion de reserva del Estado Mayor del ejército han sido los de que una empresa constructora de unos cruceros le habia ofrecido el cargo de presidente del consejo de Administracion, dotado con el haber de 25000 pesetas anuales y gastos de representacion. El Sr. Pavia aceptó gustoso este cargo porque además de serle luerativo le permitia hacer un acto de hostilidad para con ciertas esferas mostrando así su disgusto acerca de las mismas por una reciente disposicion que le dejó sin el cargo de capitán general de Madrid. Es muy posible que el Sr. Pavia insista en pasar á la escala de reserva.

M.

---

## B O L S A .

---

—)=«—

Paris 15, 5'45 tarde.—4 por 100 exterior español, 00'00.  
 Madrid 15, 5'45 tarde.—Bolsin, últimos cambios, Madrid.—Contado, 67'15.—Fin de mes, 67'10.—Fin del próximo, 00'00.—Exterior, 00'00.—Amortizable, 00'00.—Cubas, 00'00.—Banco, 000'00.—Barcelona.—Interior, 00'00.—Exterior, 00'00.

---

## CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE DE ESPAÑA

---

MERCANCIAS *de gran velocidad, llegadas el dia 15 del corriente mes á esta estacion, consignadas á los señores siguientes:*

D. Antonio Satué.—A. Magallon.—M. Cruzet.—J. M. Aventin.—Ramon Lorda.—Gaspar Torres.—J. A. Palá.—Escardivol, y varias expediciones al portador.

MERCANCIAS *de pequeña velocidad, llegadas el dia 15 del corriente mes á esta estacion de Huesca, consignadas á los señores siguientes:*

Sres. Benedé.—Lauca.—Sevil.—Burillo.—Bescós.—Fontana.—Olivera.—S. Bescós.—Rodriguez.—Fornier.—Savignon.—Aguirre.—Lasierra.—Lacoste, y varias expediciones al portador.

---

# ESQUELAS MORTUORIAS

## 45 MODELOS

Variadísimos y de novedad, de diferentes tamaños y dibujos.

IMPRESA DE LA VIUDA É HIJOS DE CASTANERA

Precios equitativos.—Pedid el muestrario.



## DENTICINA INFALIBLE.

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aún en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanija. Una caja. 12 reales, que remite por 14 el autor P. F. Izquierdo. Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España.—En Zaragoza, Rios hermanos, Coso 33, y demás boticas y droguerías.—En Huesca, Rayon, Camo, etcétera.

## ALMONEDA.

Se hace de todos los enseres de una casa. en la calle del Coso alto, número 48, 3.º También se vende un caballo que tiene la marca, es buena montura, y vale para coche de carrera, y un perro de Terranova, de dos años.

## ULTIMA HORA.

(Servicio telegráfico especial de LA CRÓNICA.)

Madrid 16, 10'30 mañana.

Las redacciones de los periódicos boulangéristas, de París, han colocado banderas en señal de regocijo por el triunfo alcanzado por el general Boulanger en las elecciones. La redacción del «Intransigeant» ha aparecido adornada con un gran cartelón transparente alusivo al citado triunfo. El general ha obtenido 180.000 votos.

El Ministro de Fomento ha devuelto estudiado, al Presidente del Consejo, el proyecto de ley relativo al ferro-carril de Canfranc.—M.